

兜底民生升級保障 深圳民政改革創新結碩果

「感謝政府對我的救助，幫我渡過難關，讓我感受到家的溫暖！」住在深圳龍崗區的務工人員張先生因罹患重大疾病而陷入困境，「深圳經濟特區建設者重大疾病關愛基金」項目及時為他提供了數萬元的重大疾病救助。

港人張國波因疫情，近年住在深圳黃貝嶺，作為第一批享受到深圳智慧養老隨年卡的非本地戶籍人士，他讚嘆深圳的「科技養老」：「60周歲以上的長者（包含港澳台籍）可持卡享受免費乘坐公共交通、高齡津貼領取、健康碼驗證等8項敬老優待，真是好方便、好福利！」

李女士是福田區居民，她說：「社區裏的活動豐富多彩，我比年輕人還忙。又是剪窗花教學、又是太太烹飪班、又是太極養生課堂、還有老年合唱團，等等，都不收錢，打聽了一下，原來是政府買單的民生微實事項目。我們退休後精神生活太充實了。」

民政為民，溫暖人心。這些生活在深圳的居民，不論戶籍是否本地，都享受着改革創新帶來的政策紅利。本文特別集結了深圳民政十年來敢為人先的創新舉措及豐碩成果。

黃鳳鳴 吳楚軒 張雪陽



困難救助：建立分層分類救助制度體系

近年來，深圳市不斷提升社會救助保障水平，建立起以基本生活救助、專項社會救助、急難社會救助為主體，社會力量參與為補充的分層分類救助制度體系。

深圳修訂了《深圳市最低生活保障辦法》，在救助範圍上突破戶籍限制，從原來的戶籍人群適度擴大到部分符合條件的非深戶籍人群；在救助待遇上突破補差限制，適度提高60周歲以上老年人、未成人和部分殘疾人等的最低生活保障待遇，在按月發放最低生活保障金基礎上，可額外領取生活扶助金；在救助單位上突破家庭限制，將最低生活保障申請對象從

以「家庭」為單位優化為「家庭+個人」；在救助審批上突破層級限制，授權各區政府根據實際情況將最低生活保障審批權通過委託的方式，從區民政部門下放到街道辦事處。

同時還修訂了《深圳市臨時救助辦法》，將救助類型分為急難型和支出型，推動急難型救助覆蓋在深圳遭遇困難的群眾，突出救急難，解決群眾突發性、緊迫性、臨時性的基本生活困難。

另外出台的《深圳市特困人員供養實施辦法》中，將符合無勞動能力、無生活來源且無法定贍養、撫養、扶養義務人等條件的困難群眾納入特困人員供養

範圍，發放基本生活供養金和照料護理金，對不能自理的特困人員實行集中供養。

深圳市民政局不斷提高保障標準，擴大保障範圍，持續提升社會救助服務水平，讓人民群眾的幸福感成色更足、質量更高。目前，深圳市低保、特困人員供養、臨時救助等基本民生保障標準和覆蓋範圍均居全國全省前列。低保標準從2012年的560元（人民幣，下同）提升至2022年的1365元，居全國大中城市前列；特困人員基本生活供養金標準提高至每人每月2048元。



深圳低保群眾領取端午節關愛大禮包。

婚姻登記：全城通辦 打造最美婚姻登記處

把最美的地方留給最幸福的人，是一幅多麼美好的畫面。深圳的福田、南山、龍華、光明等婚姻登記機關已進駐公園，其他各區均把推進婚姻登記處進公園列入重點工作計劃，打造最美婚姻登記處。

此外，2019年10月10日起，在全市實現婚姻登記

全城通辦，市民群眾可按就近、就便、擇優的原則向任一區（新區）提出申請，2020年10月1日，深圳市擴大了市婚姻登記「全城通辦」服務範圍，包括涉華僑港澳台居民和外國人婚姻登記、軍人婚姻登記和補領婚姻登記證書。2021年6月1日，為滿足群眾在非戶籍地辦理婚姻登記的需要，深圳市民政局按照民政

部、廣東省民政廳统一部署，開展婚姻登記「跨省通辦」，將內地居民婚姻登記由一方當事人常住戶口所在地的登記機關辦理，擴大到一方當事人經常居住地的婚姻登記機關辦理，為老百姓提供更加優質服務。近一年來，已有1.8萬多對非戶籍新人在深圳喜提結婚證。



民生微實事項目——「非遺在社區」內畫培訓班。

養老：聯合10部門出台政策清單 涉及養老投資扶持政策51條

深圳雖然被稱為中國最年輕的城市，但也在奮力書寫着積極「備老」的歷史答卷。記者了解到，深圳先後被列為「全國養老服務業綜合改革試點」「國家醫養結合試點」「國家康復輔助器具產業綜合創新試點」「國家安寧療護試點」「居家和社區養老服務改革試點」。

截至2022年6月底，全市養老機構床位數12546張，較2010年底增長348.7%。在推動數量提升的同時，深圳一直致力於養老服務機構質量變革。一是2017年起推進國家醫養結合試點工作，增強養老機構醫療衛生服務能力，目前全市所有養老機構均以不同

形式100%實現醫養結合。二是2018年4月，建立公辦養老機構入住評估輪候制度，在全國首次明確「先評估再輪候入住」的方式，建立公平透明機制，充分發揮公辦養老機構兜底保障作用，對重度失能老年人有需必保。三是推動街道長者服務中心建設，2020年-2021年全市建成26家街道長者服務中心、10個「四級服務網絡」示範街道，為老年人提供價格普惠、服務優質、方便可及的「家門口」養老服務。

在社區養老方面，到2022年6月底，社區老年人日間照料中心（長者服務站）從2010年時的4家發展至149家，增長率3725%。目前正在研製深圳市社區養老服務設施配建規畫建設、移交與使用管理工作文件，穩步落實社區養老服務用房面積。2019年，深圳印發實施《關於加快推進長者助餐服務的工作方案》，大力發展長者助餐服務，目前全市已建成長者飯堂和助餐點400家，符合條件的老年人可享受5元或15元的長者助餐補助。

在居家養老方面，自2008年起，深圳市依託社區，由定點服務機構為全市居家老年人提供家政、助醫、康復、送餐、心理慰藉等上門服務。2020年起實施「0580」老年家庭適老化改造試點，符合條件的老年家庭申請最高額1萬元的適老化改造補助，累計2000餘戶老年家庭獲得資助，補助標準全國最高、補助人詳範圍全國最大；發放智慧養老隨

年卡，實現「一卡多用、全市通用」，截至目前已發放超80萬張，覆蓋八成在深長者。

2020年，深圳市民政局聯合10個部門出台《深圳市養老服務投資扶持政策措施清單》，涉及養老服務投資扶持政策51條，涵蓋用地、規劃和建設政策、稅費優惠政策、醫養結合政策、運營資助政策、培訓補貼政策、其他政策等六方面，吸引社會力量投入養老服務領域。同時，2011年制定民辦養老機構資助制度，共設置了新增床位資助、護理服務資助、醫養結合資助、等級評定獎勵、機構責任保險資助等5項資助，各項標準均居於全國前列，有效地激發了民辦社會力量投入養老的熱情。

科技助老，深圳已實施「互聯網+養老」行動。首先建設智慧化養老「管理+服務」系統。統籌推進規範、多級聯動的智能化服務、大數據應用、全流程監管。市級智慧養老服務管理平台中，高齡津貼無感申辦、疫情防控白名單、養老機構視頻監控模塊等相繼上線。二是通過隨年卡，實現免費乘坐公共交通等八項敬老優待、高齡老人津貼無感申辦及資格認證，並逐步開發居家養老服務券、長者助餐結算等智能化應用場景。三是打造居家養老智能應用場景。為部分失能、失智、計劃生育特殊家庭、低收入家庭等特殊老年人免費配備智能呼援設備，緊急情況可以一鍵鏈接到專業服務。



深圳長者幸福生活。

慈善：由「傳統」向「現代」由「小」向「大」轉型發展

截至2022年7月，深圳社會組織總量10574家，其中慈善組織476家（包含基金會402家、社會團體44家、社會服務機構30家）佔廣東省慈善組織總數的25.7%，佔全國慈善組織總數的4.4%。深圳連續五年位列中國城市公益慈善指數前列，被譽為全國最具愛心和最慷慨城市，「慈善之城」「志願者之城」「中國慈展會」成為亮麗的城市名片。深圳充分利用市場經濟發育早、經濟社會發展水平相對較高等有利條件，不斷優化政策環境，創新體制機制，積極推動慈善事業由「傳統慈善」向「現代慈善」、「小慈善」向「大慈善」轉型發展，初步形成了依法治理、制度完善、規範有序、作用明顯的發展格局。

深圳積極探索創新慈善模式，構建多元慈善生態。堅持科技賦能，運用「互聯網+」「金融+」「區塊鏈+」等新技術、新模式、新方法，加快構建多元慈善生態格局。首先是探索「互聯網+慈善」。發揮互聯網受眾多、門檻低、速度快、互動強的優勢，開闢慈善捐助新渠道和新方式，目前在民政部指定的30家互聯網公開募捐平台中，騰訊公益和平安公益均來

自深圳。其中，騰訊公益平台已發展成國內影響力最大的互聯網公開募捐平台，「騰訊99公益日」活動自2015年創設以來累計吸引逾2.24億人次參與捐贈，籌集善款近111億元。

其次是探索「慈善+金融」。運用金融手段吸納、運作慈善資產，開展慈善信託、共同基金等，盤活和擴大慈善資產。落地全國首宗慈善信託，截至目前共備案慈善信託23單（佔全省38.3%），信託財產規模1.92億元（佔全省25.1%）。發行全國首隻以投資科技企業債券為策略的集合資金信託——「深圳慈善共同基金」，五期產品總發行規模7.1億元，目前年化收益率約6%，為解決慈善資金保值增值難題作出了有益探索。

再者是推動「慈善+生態」。通過設立深圳經濟特區生態環境公益基金、大鵬半島生態文明建設慈善信託等方式，聯動慈善資源投入生態環保領域，進一步釋放慈善在生態文明建設、環境保護等方面的價值。

深圳堅持以法興善，在全國率先頒布實施《深圳經濟特區捐贈公益事業管理條例》（1997）、《深圳經濟特區人體器官捐獻移植條例》（2003）、《深圳市



深圳老年人在長者飯堂用餐。

義工服務條例》（2005）、《深圳經濟特區社會建設促進條例》（2012）、《深圳經濟特區生態環境公益訴訟規定》（2020）成為全國首個首個生態環境公益訴訟地方性法規，《深圳經濟特區社會建設條例》（2022）明確提出「將慈善事業納入經濟社會發展規劃以及年度計劃」「建設慈善之城」。

社會工作：從無到有 從小到大 1300個政府購買項目覆蓋16個領域

社工在助力深圳打造民生幸福標杆、探索基層治理新路中正發揮着越來越重要的專業作用。目前，深圳市業務範圍含有社工服務的社會組織共293家，行業從業人員為9458人，社工持證率達67%。

2021年以來，全市街道（鎮）、社區兩級共746個社會工作服務站（點）統一掛牌並開始運作，除深汕特別合作區社工點外，全市街道、社區兩級社會工作服務站（點）實現100%覆蓋，在冊困難群衆和特殊

群體社會工作服務實現100%覆蓋，向困難群體提供精細化、專業化服務累計逾1萬人次，建立健全具有深圳特色的兜底民生服務體系，助力深圳加快打造民生幸福標杆。目前，深圳社工在全市超1300個政府購買社會工作服務項目中開展社會工作服務，服務覆蓋16個社會工作服務領域，並在精神衛生、衛生健康、禁毒等領域服務形成了國內具有影響力的服務品牌，如禁毒社工領域探索形成的康復人員朋輩輔導員

模式獲得民政部充分肯定。

2013年深圳社工人才納入了人才安居政策惠及範圍。2013年，深圳設立全國首隻社工關愛互助基金，鏈接社會資源，倡導行業互助，為遭遇重大疾病和生活困難的社工提供幫助，迄今共向18批360名社工撥付資助金2930193.57元。2019年，深圳在全國率先推出社工職業責任險，有效增強社工與社工服務機構的風險防範能力，維護服務對象的合法權益。

民生微實事：百姓點菜 政府買單 由民作主 多元參與

民生無小事，實事為人民。記者從深圳市民政局區劃處了解到，2014年，深圳市福田區、龍崗區先行探索實施「民生微實事」項目。2015年9月17日，市政府辦公廳印發了《關於印發全面推廣實施民生微實事指導意見的通知》（深府辦函〔2015〕140號），開始在全市範圍內全面推開「民生微實事」。「民生微實事」項目分為工程類、服務類、貨物類三大類，主要包括便民利民、群眾活動、公益風尚、公共設施以及符合「民生微實事」專項經費開支原則的其他項目。2019年2月，市委、市政府出台《關於進一步加強和規範「民生微實事」工作的指導意見》，從加強和完善社區治理、加強黨的基層組織建設的高度對「民生微實事」工作提出了更高要求，強調推動把更多的資源、服務、管理放到社區，為居民提供精準化、精細化服務。

據介紹，「民生微實事」項目具有四個特點：一是實施內容上，聚焦於社區群眾關注度高、受益面廣，貼近民生、貼近生活，群眾熱切希望解決的惠民小項目。二是實施程序上，注重發揮社區組織和居民的主體性作用，社區群眾既「點菜」又監督，所有項目由「兩代表一委員」和社區黨員、居民提議，社區按照議事制度進行決議，項目決議結果公開、實施過程公開、實施結果和評價公開。三是資金保障上，由市、區兩級財政按照1:1的比例，每年為每個社區提供最高200萬元「民生微實事」經費。自2015年實施至今，民生微實事項目以「群眾點菜、政府服務」的創新模式，共實施項目近8萬件，投入財政資金70餘億元，快速解決社區居民身邊的小事、急事、難事。四是政策保障上，市委組織部、市民政局作為「民生微實事」工作的統籌指導部門，為規範「民生微實事」的實施和管理，近年來先後制定出台了多個制度文件，各區政府（新區管委會）也結合轄區實際制定出台相關配套性文件。

實施「民生微實事」項目，不僅提升了社區服務的精準化、精細化水平，還以此為切入口，把基層黨建、政府職能轉變和基層自治等工作有機結合起來，實現了社區服務由「政府配菜」向「百姓點菜」轉變，社區事務由「為民作主」向「由民作主」轉變，社區治理由「單一供給」向「多元參與」轉變，充分激發了社區自治活力，為加強黨的領導、完善社區治理體系、提高基層自治能力等作出了有益探索。

一筆筆及時的補貼資金、一項項創新的惠民政策，深圳民政把兜底保障網織得更密、編得更牢，為居民托起穩穩的幸福感。